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«Πρότυπα και γενικές αρχές 
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Κατευθύνσεις για τη συνδιαλλαγή 
δράστη και θύματος»

(Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα Ε.Ε., Αθήνα, 2023)

Η μελέτη του Κ. Πανάγου προσφέρει ένα συνθετικό πλαίσιο ανά-
γνωσης και εφαρμογής του αναμορφωτικού μέτρου της συνδιαλλαγής 
ανήλικου δράστη και θύματος, όπου συναρθρώνονται ισορροπημένα 
τα σύγχρονα μοντέλα ποινικής μεταχείρισης των παιδιών σε σύγκρου-
ση με τον νόμο: το προνοιακό, το δικαιικό και το συμμετοχικό, όπως 
αυτό νοηματοδοτείται μέσα στις πρακτικές της αποκαταστατικής δι-
καιοσύνης. Σε αυτή τη βάση, η μελέτη παρέχει θεωρητική τεκμηρίωση 
αλλά και αναλυτικές δεοντολογικές και μεθοδολογικές κατευθύνσεις 
για την ερμηνεία και την εφαρμογή ενός μέτρου και εργαλείου «δίκαι-
ης αναμορφωτικής επανόρθωσης» από τους φορείς της ποινικής δικαι-
οσύνης, αποτελώντας ένα πολύτιμο εγχειρίδιο για τον σκοπό αυτό. 

Στη μελέτη του Κ. Πανάγου θίγονται με ουσιαστικό τρόπο ζητήμα-
τα και παλιές και νέες έννοιες που διατρέχουν το έργο των επαγγελμα-
τιών της ποινικής δικαιοσύνης για παιδιά, όπως είναι, μεταξύ άλλων, η 
αυτοεικόνα και η συγκρότηση της ταυτότητας του ανήλικου παραβά-
τη του νόμου, η σχεσιακή αποκατάσταση και η επανεντακτική ανάλη-
ψη ευθύνης εκ μέρους του, η επικοινωνιακή δικαιοσύνη και διαδικα-
σία, η προνοιακή δικαιότητα, ο δημοκρατικός επαγγελματισμός και η 
απεμπλοκή του παραβάτη από το έγκλημα, η εμπιστοσύνη και η ενερ-
γητική ακρόαση, η αναστοχαστικότητα του επαγγελματία.

Με έναν πρωτότυπο, για τα δεδομένα της ελληνικής εργογραφίας, 
τρόπο, εντάσσεται στη μελέτη η οπτική των επαγγελματιών του πεδίου, 
δημιουργώντας νέα πεδία αναφοράς για την ανάπτυξη του διεπιστημο-
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νικού διαλόγου, καθώς τα αναμορφωτικά μέτρα διαμορφώνονται και 
εξελίσσονται μέσα στην κοινωνική πραγματικότητα. Ο Κ. Πανάγος συ-
νομιλεί με τους ερευνητικούς του συνεργάτες, τους επιμελητές ανηλί-
κων, και προσδίδει στον θεωρητικό του προβληματισμό την αξιοπιστία 
του «δικαίου της πράξης», ενώ, ταυτόχρονα, προσφέρει στους συνερ-
γάτες του αυτούς τη θεωρητική ώθηση, καλές πρακτικές και ενδυνάμω-
ση για να εμβαθύνουν στις πολλαπλές διαστάσεις του συγκεκριμένου 
μέτρου, δίνοντας εξίσου έμφαση στην εξατομικευμένη, αλλά και συμ-
μετοχική, διαπαιδαγώγηση του δράστη και στην πρόληψη της δευτερο-
γενούς θυματοποίησης του παθόντα.

Η μελέτη του Κ. Πανάγου αποτελεί μια υψηλού επιπέδου συνθετι-
κή παρουσίαση της νομικής και της εγκληματολογικής φύσης του δι-
καίου ανηλίκων με τις διεπιστημονικές διαστάσεις που είναι αναγκαίες 
για την κατανόηση και την εφαρμογή του. Με αφορμή τις κατευθύν-
σεις για τη συνδιαλλαγή δράστη και θύματος, ο αναγνώστης εισάγεται 
σε μια σφαιρική θεώρηση του παιδιού που εμπλέκεται με το σύστημα 
ποινικής δικαιοσύνης και στο μοντέλο «πρώτα παιδιά έπειτα παραβά-
τες». Ο επαγγελματίας που, από όποια θέση και επιστημονική προέ-
λευση, ασχολείται με το παιδί παραβάτη του νόμου, θα βρει στο βιβλίο 
αυτό μια εξαιρετικά φιλική έκδοση για την θεωρία και την πράξη της 
ποινικής δικαιοσύνης για παιδιά. 


